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Казарезов, В.В. Фермеры Брянщины: рассказы / В.В. Казарезов. – Брянск: ГУП «Брянск. Обл. полигр. объединение». – 2009. – 352С.: ил.


Через рассказы о судьбах десятков фермеров Брянской области читатель получает полное представление о коллизиях, которыми сопровождалось становление фермерского уклада. Показывается – почему фермерский сектор является наиболее динамично развивающимся, а следовательно, заслуживающим всяческой поддержки со стороны властей  и общества. Книга предваряется обширным историческим очерком о хозяйствовании на брянской земле предков нынешних фермеров. Она содержит много информации о прошлом и настоящем сельского хозяйства России и области, а потому полезна для работников АПК, студентов и преподавателей вузов, для лиц, желающих стать фермерами, но не знающих, с  чего начать. Книга интересна всем, кому не безразлична история российской деревни.
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Турков, В.Т. Светозорье: стихи / В.Т. Турков. – Брянск: ГУП «Брянск. Обл. полигр. объединение». – 2008. – 208с.


Вторая книга стихотворений брасовского поэта Василия Туркова раздвинула свои тематические границы. Поэтическим светозорьем осияны и красота родной земли, и любовная лирика, и  кавказские горы.


Подкупают простодушие и открытость автора, его образное мышление, широкий набор выразительных поэтических средств. Поэт умело использует в стихах простые разговорные слова и выражения, непритязательную стилистику языка.


Особо хочется отметить цикл стихов «Кавказ», в котором из уст лирического героя, коренного горца, повествуется о народных борцах Чечни.


Несомненно, книга Василия Туркова – продвижение вперед на его творческом пути.
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Связующая нить: Лауреаты Всероссийской литературной премии имени Ф.И. Тютчева «Русский путь» / авт. – сост. Т.И. Поснова. – Брянск. – 2009. – 160с.: ил.


 Книга « Связующая нить» рассказывает о лауреатах Всероссийской  тютчевской премии «Русский путь». Авторский  коллектив поставил целью подать   материал так, чтобы на Брянщине и за ее пределами знали тех, кто своим творчеством  и всей  жизнью служил и служит Отечеству, русской культуре и по достоинству отмечен премией нашего  земляка. 
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Немчинова, Д.И. Художественное стекло Дятьковского завода: страницы истории / Д.И. Немчинова. – Санкт – Петербург. – 2009. – 270с.: ил.
Книга посвящена  истории возникновения, становления и развития одного из старейших отечественных стекольных заводов – Дятьковского хрустального завода. Это первая фундаментальная монография об одном из крупнейших стекольных предприятий не только  России, но и мира.


Основанный в конце XVIII века, русскими предпринимателями Мальцовыми он становится одним из ведущих стекольных заводов страны, чья продукция быстро завоевала широкое  признание на родине и далеко за ее рубежами, получая золотые медали на Всероссийских и Международных выставках.


Автор на основе архивных и литературных источников прослеживает историю завода, начиная от его основания и кончая началом XIX века, определяя значение дятьковского художественного  стекла в развитии всего отечественного стеклоделия. В книге впервые рассматриваются творческие биографии ведущих художников, работавших на Дятьковском заводе на протяжении более двух  веков, и о знаменитых мастерах, принесших ему мировую славу.
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Мизерова, Н.А. Традиции благотворительности и меценатства в России / Н.А. Мизерова. – Брянск. – 2009. – 280с.: ил.


В книге рассказывается об истории становления и развития благотворительности в России и на Брянщине, но основное внимание  уделено освещению деятельности современных меценатов, спонсоров на территории Брянской области.


Для широкого круга читателей.
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Женские секреты большого успеха: альманах / БРОО – Клуб «Деловых женщин». – Брянск. – 2010. – 270с.: ил.


Альманах «Женские секреты большого успеха» полно и разносторонне представляет на своих  страницах женщин региона, успешно  реализовавших себя в бизнесе, политике, спорте, культуре, общественной деятельности. 


Использование  на страницах альманаха достоверной информации  от  первого лица и ярких фотоматериалов сделает издание наглядным путеводителем в мире  женского успеха.


Книга адресована руководителям предприятий, управленцам высшего и среднего звена, молодому  поколению и всем принимающим участие в возрождении экономики России.
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Аксенов, М. Молчаливая верность (Читая стихи Виктора Козырева)  /  М.  Аксенов. - Брянск. -  2010.  – 346с.: ил.

 Козырев Виктор Сергеевич родился 14 октября 1940 года в Трубчевске. После школы и технического училища работал токарем на заводе, печатником в типографии, сотрудником в районной газете, где в 1957 году и было опубликовано его первое стихотворение «К звездам».


После службы в армии и окончания филологического факультета Смоленского пединститута снова работал в Трубчевске на разных должностях, в том числе и преподавателем общественных дисциплин в Трубчевском  сельскохозяйственном техникуме.


В 1970 году организовал в Трубчевске литературное объединение «Горизонт».


После переезда в Брянск работал руководителем Бюро пропаганды художественной литературы при Брянской писательской организации. 


В 1999-2000 г. возглавлял Брянское отделение Союза писателей России. Умер 15 января 2001 года. Похоронен в Брянске.

