Библиотечно-библиографическое обслуживание читателей:
 сущность, принципы стратегии, основные направления и  методы изучения.
Библиотечно-библиографическое обслуживание — это деятель​ность, осуществляемая специально созданными для этой цели структур​ными подразделениями библиотеки, которые предоставляют пользователям библиографическую и фактографическую информацию, сами доку​менты или их копии, другие библиотечные услуги, обеспечивающие удов​летворение духовных, производственных, образовательных и других по​требностей.

Обслуживание является ведущей функцией современных библиотек, которая подчиняет, изменяет и направляет работу всех подразделений, а также осуществляемые ими технологические процессы, формирует образ библиотеки в глазах населения и, в конечном итоге, предопределяет ее место в обществе и сферу социального влияния.

Комплектование фонда, обработка документов, создание СБА, исполь​зование электронных информационных ресурсов должны строиться так, чтобы обеспечивать бесперебойную работу отделов обслуживания. Изуче​ние же деятельности отделов обслуживания помогает корректировать, ис​ходя из учета текущих и перспективных потребностей пользователей и «не​пользователей» библиотеки, работу всех остальных ее подразделений.

Пользователь библиотеки — это отдельное лицо или организация, обращающаяся к ее услугам. Этот термин не упраздняет понятия «чита​тель». Пользователь библиотеки может быть посетителем выставки, учас​тником мероприятия, получателем справки и т. д. Главная же задача биб​лиотеки — это формирование из пользователя настоящего читателя. По​этому справедлива формула: «в библиотеке все начинается с читателя и возвращается к нему».

Конечная цель библиотечно-библиографической деятельности, явля​ющейся по своей сути культурной, состоит в содействии духовной саморе​ализации личности. Библиотека помогает ее осуществлению, создавая ус​ловия развития индивидуальных способностей, благодаря чему пользова​тель библиотеки усваивает и приумножает накопленный человечеством жизненный опыт. Свобода чтения предполагает предоставление пользова​телям библиотек возможности самостоятельно выбирать тот или иной ва​риант «погружения в культуру», используя для этого гарантируемый об​ществом ассортимент бесплатных библиотечных услуг.
Публичные библиотеки обслуживают все категории населения, учи​тывая их профессиональные, образовательные, культурные, досуговые и другие потребности и интересы.

В определении практической стратегии библиотечно-библиографического обслуживания важную роль играют научные принципы и норма​тивные установки.

Принцип дифференцированного подхода к пользователям библио​теки на основе их изучения. Суть этого принципа состоит в том, что сила воздействия книги возрастает, если она адресуется не читателю вообще, а определенному человеку, максимально соответствует его читательской подготовке, потребностям и интересам. Библиотекарь имеет дело с пользователями, различающимися по возрасту, профессии, образованию, психологическому складу и иным особенностям. Эти и другие качества личности влияют на выбор книг и характер их чтения, а значит, обслужи​вание каждого читателя в каждом конкретном случае будет неодинако​вым. Реализация этого принципа ставит перед библиотекарями задачу изу​чать пользователей и «непользователей» библиотеки и на этой основе вес​ти с ними работу. Конечная цель — «каждому читателю его книгу, каждой книге — ее читателя».

Принцип систематичности в библиотечно-библиографическом обслуживании заключается в том, что только создание четкой системы библиотечно-библиографического обслуживания обеспечивает успех чи​тательской деятельности. Данный принцип действует на взаимосвязанных уровнях библиотечной и читательской деятельности:

· библиотечно-библиографическое обслуживание должно разви​ваться как неотъемлемая часть всей системы библиотечной дея​тельности конкретной библиотеки;

· каждый отдельный рекомендательный и другой библиотечный акт должен быть органичным элементом системы библиотечно-биб​лиографического обслуживания;

Библиотечная деятельность должна быть направлена на то, чтобы:

· чтение каждого читателя из разрозненного, эпизодического по​степенно превращалось в систему разнообразного и всесторон​него чтения, направленного на получение определенного круга знаний;

· читательская деятельность представляла систему действий, скла​дывающихся из умения определить цель чтения, выбрать нужную книгу, уточнить рациональные приемы ее чтения, конспектирова​ния и т. д.;

· чтение по каждой теме включало, помимо книг, журнальные, га​зетные и другие материалы;

· пользователь библиотеки умел задействовать по интересующей его теме не только возможности библиотеки, но и радио, телевиде​ния, кино, театра, музеев и ресурсы компьютерных сетей.

Принцип плюрализма в библиотечно-библиографическом обслу​живании заключается в том, что библиотекарь признает естественным право пользователя на свободу выбора из представленных ему источников информации, раскрывающих различные политические, экономические, культурные, мировоззренческие, ценностные подходы, близкие ему по духу, настроению, желанию. Свобода выбора литературы гарантирована Конституцией и Законом «О библиотечном деле в РФ». За рамками дей​ствия этого принципа оказывается лишь литература, содержащая государ​ственную тайну, пропагандирующая войну, призывающая к национальной розни. Конечную цель принципа можно сформулировать следующим обра​зом: следует воспитывать терпимость и уважение к другим взглядам и мне​ниям, выработать умение слушать других.

Принцип диалогичности в библиотечно-библиографическом об​служивании. Движущей силой эффективного обслуживания являются диалоги: библиотекаря с библиотекарем, библиотекаря с пользователями библиотеки, читателя с самим собой (автокоммуникация), читателя с ав​тором книги (прямо или косвенно в процессе чтения), читателей между собой и т. д. Задачей библиотекаря является создание условий для содер​жательного и взаиморазвивающего диалога. Данный принцип требует мо​дернизации традиционных способов библиотечного обслуживания путем поиска и усиления в них диалогического начала, разработки новых спосо​бов библиотечного обслуживания, построенных на использовании воз​можностей межличностного общения.

Принцип двойного влияния. Жизнь влияет на содержание создавае​мой автором книги, а книга, в свою очередь, в той или иной степени спо​собствует изменению жизни, причем роль книги в жизни читателя и обще​ства может быть как положительной, так и отрицательной. Отсюда можно сформулировать цель библиотечного обслуживания: заинтересовать чи​тателя хорошей книгой, учить умению выбирать источники чтения.

Принцип краеведческого подхода заключается в том, что для повы​шения интереса, эффективности и глубины усвоения почти любой темы, к которой обратился пользователь библиотеки, возможно и полезно найти место для краеведческих знаний, чтения краеведческой литературы. С ус​воением этих знаний и, соответственно, при использовании их важного носителя — краеведческих документов — усиливается «укоренение» лич​ности, укрепляется ее индивидуальность и самостоятельность, развивает​ся мировоззрение. Поэтому краеведческие знания являются «сопутствую​щим» элементом при рекомендации литературы. Они становятся также важной составляющей в чтении, обеспечивающем более легкую адаптацию и «вживание» мигрантов в новую для них среду обитания (в том числе пере​селенцев, беженцев и др.). Краеведческие знания актуализируют чтение, делают его более интересным, конкретным и близким.

Принцип наглядности в библиотечно-библиографическом обслу​живании. Обязательность наглядной демонстрации книги всегда и во всех действиях библиотекаря при ее рекомендации читателям связана с тем, что посредством зрительного канала воспринимается 

максимальное количество информации (от 80 до 90%), и она является наиболее устойчивой, лучше запоминающейся.

Библиотекарями при рекомендации книги используются три вида на​глядности:

· сама книга или другой носитель информации. Высшее проявление этого вида наглядности — открытый доступ к фонду библиотеки;

· образ книги, представленный в виде ее макета, фотографий, рисун​ков и т. д., акцентирующий внимание пользователей библиотеки на каких-то важных (с точки зрения библиотекаря) характеристи​ках книги. Используется как элемент книжной выставки, плаката, рекомендательного списка литературы и т. д.;

· библиографическое описание книги, когда демонстрируется не книга, а совокупность библиографических сведений о ней, доста​точных для общей характеристики и идентификации этой книги, нахождения ее на полке. Используется в различных каталогах, картотеках, списках литературы и т. д.

Каждый из этих видов наглядности имеет свои достоинства и недостат​ки, поэтому в процессе библиотечного обслуживания целесообразно комп​лексное их использование. Конечная цель принципа формируется как необ​ходимость показа читателю, что книга есть в библиотеке и доступна ему.

Качество повседневного обслуживания читателей, надежность ре​зультатов, полученных в ходе его изучения, восприимчивость персонала библиотеки к нововведениям зависят от квалификации библиотекаря от​дела обслуживания, который должен быть «мастером чтения» (синонимы: «зрелый читатель», «читатель-мастер»).

Интересно вспомнить в этой связи слова Л. Б. Хавкиной, классика оте​чественного библиотековедения, которая еще в 1930 г. писала: «Нельзя представить себе истинного библиотекаря (а не просто выдавателя книг) без достаточной начитанности и без достаточного знания книг. Это главное, что нужно библиотекарю» и далее: «Книг слишком много, чтобы можно было бы их все знать непосредственно, но то основное, «ядро», с которым ему приходится работать, те книги, с которыми он знакомит массового чита​теля, он должен сам перечитать». Значит, библиотекарь отделов выдачи должен быть квалифицированным читателем, владеть приемами рациональ​ного чтения, знать и использовать различные способы работы с книгой. Это одно из главных сущностных свойств, определяющих профессиональную пригодность библиотекаря, возможность успешно трудиться в отделе об​служивания, пользоваться авторитетом у читателя библиотеки.

Однако такое внимание к чтению библиотекаря не умаляет важность других личностных и профессиональных качеств, необходимых для эф​фективного общения с пользователями.

Библиотечным профессиональным сообществом разработаны следу​ющие рекомендации в помощь работникам отделов обслуживания :

1. Во время выдачи книг библиотекарь находится целиком в распо​ряжении читателя и желает продемонстрировать это.
2. Следует стремиться создать первое благоприятное впечатление.

3. Работать надо спокойно, с максимальным усилием.

4. Если читатель не симпатичен библиотекарю, ни в коем случае ему это не показывают. Со всеми посетителями необходимо быть ров​ным в общении, вежливым и доброжелательным. Трудные читате​ли не должны быть неожиданностью для библиотекаря. Недопус​тимо спорить с читателем.

5. Читатель может ждать, только если библиотекарь обслуживает других посетителей, но не в том случае, если библиотекарь занят внутренней работой, какой бы срочной она ни являлась.

6. Не бывает глупых читательских запросов. Если читатель просит совета, библиотекарь пытается его понять, постоянно проявляя готовность дать справку, но делает это осторожно и ненавязчиво.

7. Сотрудник не имеет права перенаправлять читателя к другим со​трудникам или СБА, если сам может помочь.

8. Библиотекарь должен без стеснения признавать свою некомпетен​тность, но только в сфере деятельности читателя (в плане понима​ния его запроса), а не в собственной сфере (знания фонда и СБА).

9. Замечания взрослому читателю в библиотеке должны делать дру​гие читатели, если его действия мешают им сосредоточиться. Биб​лиотекарь старается замечания не делать.

10. Когда посетитель нарушает правила, надо показать ему, что этим он ущемляет права или мешает другим читателям, но не библиоте​карю.

11. Следует следить, чтобы в объявлениях запрещающие слова звуча​ли мягко, как просьба, а не как требование.

12. Библиотекарь должен уметь смотреть на библиотеку глазами чи​тателя, делая это постоянно.

Библиотечная услуга- это конкретный результат библиотечного обслуживания, удовлетворяющий определенную потребность пользователя библиотеки. Различаются:

1.
Услуги, конечным результатом которых является выдача документов во временное пользование:

а)
в пределах библиотеки, в читальных залах;

б)
на абонементе для чтения дома.

2. Выдача копий документов.
3. Справочно-аналитические услуги: уточняющие и адресные справ​ки, тематические библиографические списки и указатели, факто​графические справки и т. д.

4. Услуги, связанные с раскрытием состава фонда и являющиеся ре​зультатом просветительской деятельности библиотеки (выстав​ки, читательские конференции и т. д.).

5. Консультационные услуги.

С точки зрения режима обслуживания библиотечные услуги могут быть разовыми или предоставляемыми на постоянной основе (выставки и указатели новых поступлений, ИРИ).

С точки зрения основания для предоставления услуги могут являться ответом на конкретные читательские запросы и инициативными, подготав​ливаемыми персоналом в ходе реализации библиотечной просветитель​ской функции.

И, наконец, с точки зрения ресурсов, использованных для оказания услуг, различают обслуживание на базе только собственного фонда и СБА и услуги с привлечением совокупных информационных ресурсов обще​ства. Последние занимают все большее место, неизмеримо расширяя воз​можности библиотеки и повышая их престиж. Однако зачастую именно такие услуги библиотеки вынуждены оказывать на платной основе.

Основные направления библиотечно-библиографического обслуживания.

Работа библиотеки получает непосредственный выход на пользовате​лей через три взаимосвязанных, дополняющих друг друга направления: индивидуальное, групповое и фронтальное библиотечно-библиографическое обслуживание. Второе и третье направления традиционно называют массовым библиотечно-библиографическим обслуживанием.

Индивидуальное библиотечно-библиографическое обслуживание — процесс, обеспечивающий непосредственное и систематическое общение библиотекаря с одним или одновременно несколькими читателями, учи​тывающий личностные особенности каждого. Последнее необходимо для того, чтобы читатель взял именно «свою» книгу, то есть доступную ему по уровню культуры чтения, соответствующую его интересам и реальным потребностям, учитывающую индивидуально-психологические особенно​сти и возможности.

Круг задач индивидуального обслуживания довольно широк: помощь в определении тематики чтения, выборе конкретной литературы, обсуж​дение прочитанного с целью определения и формирования читательских интересов и уточнения запросов, воспитания культуры чтения, оказания помощи в поиске произведений печати и ознакомлении с библиографиче​скими источниками и справочниками.

Универсальным способом индивидуального обслуживания является индивидуальная беседа с пользователями библиотеки. Она выступает как самостоятельный способ, так и присутствует во всех других способах индивидуального библиотечно-библиографического обслуживания и включает три взаимосвязанных вида: беседа при записи читателя в биб​лиотеку; рекомендательная беседа; беседа при получении от пользователя прочитанной книги.

Беседа при записи в библиотеку дает возможность собрать сведения о человеке, пожелавшем стать читателем. Эти сведения играют важную роль при определении стратегии, общего направления работы с новым пользователем библиотеки. Во время этой беседы его знакомят с правила​ми пользования, историей и традициями, которые сложились в библиоте​ке, с ее информационными возможностями, устанавливают уровень куль​туры чтения записывающегося. Наконец, выясняют, чем он может быть полезен для самой библиотеки. Желательно, чтобы эту беседу вел самый квалифицированный сотрудник библиотеки.

Беседа при выдаче читателю литературы. Эта беседа считается тактической, ибо на основе знаний о читателе, полученных при его записи в библиотеку, определяется дальнейшая тактика обслуживания. Общее правило таких бесед сводится к следующему: об одной книге различным читателям говорят именно то, что они могут найти полезного в ней для себя, исходя из читательской культуры каждого, его цели обращения к книге, содержания и особенностей рекомендуемого издания.

Рекомендательную беседу строят таким образом, чтобы читатель захотел прочесть книгу. Например, в рекомендательной беседе по художе​ственному произведению желательно приводить яркие сведения о личнос​ти писателя, о замысле произведения, показать, почему писателя волнова​ли именно эти мысли, почему использован именно этот жанр. Целесооб​разно остановиться на творческой истории произведения. Полезно рас​сказать о том времени, когда появилось произведение, как его приняли современники. Чтобы читателю легче было разобраться в произведении, нужно обратить его внимание на основные проблемы и нравственные кол​лизии в нем. Если по произведению создан фильм или спектакль, то об этом непременно нужно упомянуть. Не обязательно, конечно, все эти воп​росы затрагивать в каждой беседе — само произведение и читатель подска​жет библиотекарю на чем лучше остановиться.

Беседа о прочитанном (корректировочная беседа) является спо​собом проверки принятых библиотекарем решений по работе с читателем в целом и рекомендации конкретной книги. Характер беседы зависит от многих факторов, в том числе таких как особенности книги (содержание, читательское назначение), читательское развитие пользователя библио​теки и др. Главный критерий — выяснение степени достижения задачи чтения (выявление уровня восприятия, понимания прочитанного, уточне​ние читательских интересов и т. д.).

Типовые приемы, обеспечивающие создание условий для вступления читателя в беседу с библиотекарем, сводятся к следующим:

· если книга была взята по совету библиотекаря, следует выяснить, насколько удачна с точки зрения читателя была рекомендация;

· если книга выбрана читателем самостоятельно, его просят оце​нить собственный выбор;

· в случае, когда нет уверенности, что читатель самостоятельно вступит в беседу о прочитанном, не дожидаясь его отзыва, жела​тельно поделиться с ним впечатлениями, которые остались после прочтения этой книги у библиотекаря. Читатель или соглашается с оценкой, или дополняет ее своими впечатлениями, или вступает в полемику с библиотекарем.

Во время таких бесед библиотекарь помогает читателю глубоко ра​зобраться в прочитанном.

Индивидуальное плановое чтение. Здесь используются типовые планы чтения и другие «малые формы» библиографической продукции для организации индивидуального планового чтения. Приоритетные группы читателей, привлекаемые к плановому чтению — молодежь, лица, занима​ющиеся самообразованием.

Суть данного способа заключается в привлечении пользователей биб​лиотеки к чтению литературы по их интересам с постоянным переходом от одной темы к другой с целью разностороннего культурного или професси​онального развития читателей, а также выработки у них умений и навыков систематического самообразовательного чтения. Ежегодно путем анкети​рования читателей уточняются интересы пользователей библиотеки для привлечения их к плановому чтению.
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Целями подобного анкетирования являются:

определение круга тем, которые интересуют читателей; определение тематики планов чтения, а также массовых меропри​ятий на основании анализа этих тем;

выяснение того, какие важные темы не вошли в читательский пе​речень и определение способов привлечения читателей к индиви​дуальному плановому чтению путем, во-первых, рекомендаций библиотекаря в процессе непосредственного общения с читате​лем, и, во-вторых, самостоятельного знакомства читателей с раз​личными «малыми формами» библиографической продукции и ре​комендательными указателями.

Используются в основном три вида индивидуального планового чте​ния на основе:

· типовых планов чтения, которые создаются в библиотеках путем анализа наиболее часто повторяющихся интересов пользовате​лей;

· списков литературы типа «Что читать дальше». В фонде открыто​го доступа в книги, полезные с точки зрения библиотекаря, вкла​дываются списки литературы, которые помогают продолжить чте​ние, если тема заинтересовала читателя;

· составления индивидуальных планов чтения наиболее подготов​ленным читателям вместе с библиотекарями на основе рекоменда​тельных указателей литературы и других библиографических из​даний.

Способ индивидуального информирования заключается в постоян​ном оповещении специалистов о новой литературе по их профилю, как поступившей в библиотеку, так и выявленной по библиографическим ис​точникам. Индивидуальное обслуживание носит название избирательно​го распространения информации (ИРИ), если оно:

· осуществляется оперативно с оговоренной периодичностью;

· имеет два контура, то есть читателю первоначально предоставля​ется библиографическая информация, и только затем по его тре​бованию — полные тексты документов;

· предусматривает анализ данных обратной связи, благодаря чему уточняются потребности абонента.

По системе ИРИ обслуживаются читатели, профессиональная дея​тельность которых предполагает систематическое самостоятельное озна​комление с новой информацией по определенному кругу проблем при ус​ловии, что тематика их потребностей является стабильной. Среди читате​лей публичных библиотек абонентами ИРИ выступают, прежде всего, работ​ники образовательных учреждений; среди читателей научно-технических и научно-медицинских библиотек — ведущие специалисты организации.

Способ рекомендации литературы в соответствии с личными увле​чениями читателя предполагает обеспечение пользователей библиотек всей той литературой, которая тематически связана с их увлечениями, хобби. Читательские пристрастия могут относиться к широкому кругу проблем: изобразительному искусству, театру, музыке, политике, геогра​фии, путешествиям, естествознанию, садоводству, рыболовству, спорту, рукоделию и др. Некоторых читателей интересуют подчас довольно узкие темы: коллекционирование разных предметов (например, пуговиц, спи​чечных этикеток), выращивание определенных сортов комнатных расте​ний (например, кактусов) и т. д.

Задача библиотекарей — иметь четкое представление о досуге и его структуре, особенностях досуговых интересов основных групп пользова​телей библиотек и собирать литературу, особенно справочную, о коллек​ционерах и видах коллекций.

Систематическое изучение досуговых потребностей читателей по​зволяет создавать при библиотеках клубы по интересам, а также обосно​ванно избирать тематику групповых мероприятий.

Важное место в ряду других способов индивидуальной работы при​надлежит справочно-библиографическому обслуживанию (СБО). Оно представляет собой выполнение разовых запросов читателей путем предо​ставления им справок, содержащих:

· библиографическую информацию о наличии и/или местонахож​дении документа (адресная справка);

· библиографическую информацию по определенной теме, пробле​ме (тематическая библиографическая справка);

· сведения об отсутствующих или искаженных элементах библиогра​фического описания (уточняющая библиографическая справка);

· фактические сведения (фактографическая справка).

Групповое библиотечно-библиографическое обслуживание предпола​гает удовлетворение культурно-информационных потребностей небольших коллективов (групп) пользователей, объединенных общими интересами.

Фронтальное библиотечно-библиографическое обслуживание стро​ится таким образом, чтобы удовлетворить культурно-информационные потребности, которые характерны для большинства пользователей и «не​пользователей» библиотеки. Такое обслуживание помогает привлечь их внимание к библиотеке, чтению, конкретной книге.

Групповые и фронтальные мероприятия должны проводиться так, чтобы поставленные вопросы и их раскрытие были понятны и интересны и тем, кто хорошо знает рекомендуемую книгу, и тем, кто впервые знако​мится с ней.

Ориентирами для организации группового обслуживания являются реально функционирующие (учителя, предприниматели) или условно объединенные (любители поэзии, собиратели почтовых марок) группы чи​тателей; для фронтального — все пользователи библиотеки и «непользо​ватели», проживающие в районе ее деятельности, — так называемая чита​тельская аудитория библиотеки.

Читательская группа и читательская аудитория имеют между собой много общего, так как и ту и другую образует множество индивидов, но содержание этих понятий различно.

Читательская группа — это совокупность индивидов, имеющих ка​кие-то общие объективно существующие характеристики и свойства. Это вполне определенное устойчивое множество, упорядоченное по тому или иному признаку, значимому для библиотечного обслуживания: по полу, возрасту, профессии, интересам.

В читательской аудитории это множество не представляет собой самостоятельного целостного образования.
Одна и та же книга может стать объектом рассмотрения, как на груп​повом мероприятии, так и на фронтальном. Но раскрываться она будет по-разному. На групповом мероприятии, охватывающем небольшое количе​ство людей, появляется возможность более глубоко раскрыть книгу с уче​том интересов большего числа присутствующих; на фронтальном мероп​риятии — охватить большее количество представителей разных групп, но раскрыть только те стороны, которые одинаково им интересны. Группо​вое мероприятие требует длительной подготовки, но тогда, когда надо бы​стрее познакомить с книгой, лучше использовать фронтальное мероприя​тие, которое готовить легче, чем групповое. Надо заметить, что жесткой «привязки» того или иного способа массового обслуживания только к групповой или только фронтальной работе не существует.Примерами массовых мероприятий могут быть: обсуждение книги, вечер вопросов и ответов, устные журналы, премьеры книг, читательские конференции .. 
Вечера книги посвящаются фактам и событиям, изложенным в произведениях печати, а также жизни и деятельности авторов. Можно познакомить читателей с общественным деятелем, писателем, ученым, работником искусств или раскрыть одно или несколько произведений. Проводятся вечера, знакомящие с деятельно​стью (творчеством) нескольких лиц или с целой художественной школой. Каждую тему иллюстрируют различными средствами (музыка, художе​ственное слово), привлекая профессионалов и участников художествен​ной самодеятельности. На вечерах выступают общественные деятели — писатели, ученые, прототипы героев произведений, люди, участвовавшие в событиях, описанных в книгах.

Разновидностью являются литературно-музыкальные вечера, посвя​щенные творчеству композиторов, актеров.

Читательские конференции и диспуты нацелены на максимальное стимулирование читательской активности. Основная их функция — выявление мнений читателей, их корректировка библиотекарем. Мнения читателей отражаются в стенной печати, в альбомах читательских отзывов, с помощью средств массовой информации и затем используются в работе с читателями.

В подготовительный период библиотекари организуют беседы, обзо​ры литературы, экспонируют литературу, определяют круг произведений, с которыми читатель познакомится.

Начинаются мероприятия с краткого выступления ведущего, где характеризуется тема произведения, его значение, основной круг вопро​сов, на которые желательно было бы получить ответы. Ведущий руководит мероприятием, задает наводящие вопросы, приводит примеры, предлагая дать им объяснения, следит за тем, чтобы мероприятие не выходило за рамки предложенной темы и не превратилось в беспредмет​ный разговор. В заключительном слове ведущий подводит итоги, оценива​ет некоторые выступления. 
Инновационные  формы  массовой работы:  
· Литературные гонки «Великий книжный путь» (для старшеклассников)

 Летом для чтения у подростков больше времени и возможностей. Библиотеки каникул не имеют и поэтому охотно  предоставят свои уникальные фонды в распоряжение читателей. В самом начале июня даётся старт литературным гонкам, которые завершатся в конце августа подведением итогов и выявлением победителя.

 Библиотека формирует сборную из читателей. Гонки должны пройти по 5 жанрам: классика, детектив, приключения, фэнтези и история.

 В каждом жанре библиотекарем последовательно будут заданы каждому участнику гонок 6 вопросов. Итого 30 вопросов. Найдя ответ на заданный вопрос, читатель должен прийти в библиотеку и дать свой вариант ответа.

    В «Карте гонок» библиотекарь лично отметит дату правильного ответа каждого участника. В конце августа «Карта гонок» будет проанализирована и тот, кто первым ответит на последний вопрос,  становится победителем литературных гонок. 

Для проведения мероприятия библиотека должна подготовить развёрнутую книжную выставку «Летние чтения – 20..»: ответы на все 30 вопросов должны быть найдены в книгах. Финалист  летних чтений, прошедший «Великий книжный путь», получает приз.

· Марафон культурных событий

Самый насыщенный месяц культурными событиями и памятными датами – май. В этот период, с 9 мая по 6 июня, можно провести целый цикл мероприятий под общим названием «Марафон культурных событий». 

В его программу может войти однодневный фестиваль молодёжной книги «Без добрых книг душа черствеет», который проводится совместно с комитетом по молодёжной политике района (города, поселения).

Цель фестиваля – поднять интерес к чтению в молодёжной среде. Проводится анкетирование «Книга в моей жизни» среди старшеклассников с целью изучения читательских потребностей и мотивов чтения. Итоги исследования обнародуются на торжественном открытии фестиваля. Заранее объявляется конкурс сочинений «Моя любимая книга», цель которого – популяризация чтения в молодёжной среде – совпадает с целью фестиваля.

 Победители конкурса сочинений «Моя любимая книга» награждаются дипломами и памятными призами на торжественном открытии фестиваля.

Для всех, пришедших в этот день в библиотеку, праздник начинается в вестибюле, где гостей встречают любимые литературные герои.

Они предлагают посетить праздничные выставки « Из золотого фонда библиотеки».

Дежурный консультант знакомит читателей с новейшими поступлениями редких энциклопедических и справочных изданий, а экспресс – обзор «Три самых читаемых книги года» заинтересует пользователей.

В холле библиотеки организуется ярмарка литературы для молодёжи совместно с одной из книготорговых организаций, а для любителей викторин  – блиц – турнир «По литературным местам Владимира» и эрудит – марафон знатоков исторической книги «От Руси до России».

Весь фестивальный день наполняется настоящим фейерверком мероприятий: выставки, конкурсы, викторины, встреча с редколлегией местной газеты, концерт исполнителей авторской песни, просмотр фильмов в видеозале библиотеки, встречи с местными писателями и поэтами.

Закончит фестиваль акция «Читают все». Организаторы, гости, участники праздника выходят на улицы города с листовками, призывающими читать, и списком самых читаемых книг года. 

· Поэтический марафон
 Можно провести 6 июня, в Пушкинский день.

На импровизированной мини – площадке у ЦБ - известные писатели, поэты, юные литераторы, взрослые и подростки, дети, сменяя друг друга, читают произведения великого поэта.

    Литературный аукцион – это игра, где копируются правила настоящего аукциона. Предлагаются вопросы, каждый из которых предполагает несколько правильных ответов. Победителями будут те участники, которые последними ответят на вопросы или выполнят задания.

Возможны: аукцион литературных талантов, творческих идей, литературных афоризмов, крылатых слов, пословиц и поговорок.

· Неделя библиотеки

Комплекс мероприятий, целью которого является популяризация библиотеки, привлечение новых пользователей; объединение друзей библиотеки; общение любителей книги, в программу которого могут входить: День читателя, День автора, бенефис читателя «Четверть века рядом с книгой», праздник книги, книжный аукцион, презентация, читательская конференция, конкурсы знатоков, литературные игры и викторины, выставки книжных коллекций, собраний из личных библиотек и др.

· Авторский информационно – рекламный проект

       «Юбилей писателя в библиотеке»

Именно комплексный характер проекта позволяет использовать многообразие инновационных форм для глубокого, разностороннего представления литературного наследия писателей – классиков, а также изданий, посвященных их жизни и творчеству.

Важная роль в реализации проекта принадлежит осуществлению рекламных акций, среди которых – подготовка плана – проспекта «Юбилей писателя. Приглашает библиотека», пригласительных билетов, рекламных афиш

Рекламная продукция должна быть выполнена в графике современного дизайна, на высоком художественно – эстетическом уровне.

    План – проспект обязан содержать аннотированный календарь предлагаемых читательскому вниманию мероприятий и информировать об их содержании. 

Красочно оформленный план – проспект выдается всем, кому дорого творчество писателя – юбиляра.

    Центральное место в авторском проекте должна занимать книжная экспозиция, в максимальном объёме представляющая весь поток литературно – художественных изданий писателя – классика и литературы о нём, вне зависимости от хронологических рамок.

   Информацию об открытии выставки желательно разместить в СМИ, приглашая в библиотеку не только постоянных, но и потенциальных посетителей.

Шорт – лист (короткий список) в краткой, лаконичной форме информирует о небольшом круге источников, появившихся в последние годы, и представляет издания – новинки о юбиляре.

    Весь комплекс мероприятий адресован прежде всего тем слушателям, кто проявляет устойчивый интерес  к чтению, кто видит в чтении не столько «забаву», сколько «серьёзную и глубоко обдуманную беседу человека с человечеством».

Изучение библиотечно-библиографического обслуживания.

Всестороннее изучение библиотечно-библиографического обслужи​вания имеет важное значение. Только постоянно изучая свою деятель​ность, библиотекари могут выявлять успехи и недостатки в ней, прини​мать научно обоснованные решения для повышения эффективности и ка​чества обслуживания.
Изучение интересов читателей осуществляется в основном в процессе работы с читателями. При этом применяется совокупность специальных методов — анализ материалов библиотечной статистики, читательских и книжных формуляров, материалов справочно-библиографической работы и др. 
              Анализ материалов библиотечной статистики. «Дневник библиотеки», годовые отчеты дают возможность выявить и сопоставить сведения о количестве и составе читателей по основным группам, об объеме выданной литературы и ее распределении по отделам библиотечной классификации, обращаемости фондов по отделам классификации за разные отрезки времени и др. При проведении изучения читателей целесообразно вводить в дневник дополнительные графы, более дробно характеризующие состав читателей и выданные книги, учитывающие выдачу отдельных произведений. 
      Анализ читательских формуляров (отдельных читателей или определенной группы читателей) дает возможность частично получить сведения о содержании чтения читателей. Иногда запись выданных книг сопровождают условными знаками, отмечая литературу, взятую по рекомендации библиотекаря, или в формуляры определенной группы читателей вводят дополнительные графы, где условными знаками обозначают причины, обусловившие выбор той или иной книги, мотивы спроса, реакцию читателей на прочитанные книги. 
           Анализ книжных формуляров (обычно выборочный) позволяет определить обращаемость книг за определенный промежуток времени. Подбираются формуляры всех экземпляров произведения, выявляется время приобретения книг. При определении обращаемости книги среди разных групп читателей книжные формуляры анализируют вместе с читательскими формулярами. 
           Анализ материалов справочно-библиографической работы. «Листы учета библиографических справок» и другие материалы дают возможность определить потребности читателей в литературе, их интересы и цели чтения. Обычно анализируют содержание и оформление каждого библиографического запроса, обращая особое внимание на анализ тематических запросов. Различных нестандартных задач, выдвигаемых развиваю​щейся практикой.
В арсенале библиотечной практики используются и другие  виды научных исследований.  Например,  анкетирование — это заочный опрос, при котором всем респонден​там в идентичной печатной форме предлагается система вопросов с воз​можными вариантами (или без них) ответов. Серия вопросов по своей сути является материальным воплощением темы, которая интересует библио​текаря и обеспечивает получение необходимой информации в соответ​ствии с задачей, стоящей перед ним. Анкетирование помогает собирать мнения респондентов о фактах, мотивах их читательской деятельности, об отношениях к событиям, наконец, о личности опрашиваемых: поле, воз​расте, образовании и ряде других общих сведений, в зависимости от задачи анкетирования. Исследовательская анкета обычно анонимна, так как ан​кетирование — метод, дающий сведения об изучаемой группе в целом, а не о конкретных ее участниках.

Интервьюирование — беседа «лицом к лицу», построенная на соци​ально-психологическом взаимодействии двух людей: дающего информацию и получающего ее. Основой всякого интервью также является перечень воп​росов, с которыми интервьюер последовательно знакомит опрашиваемого (респондента) или руководствуется ими в процессе собеседования.

Сложность анкетирования и интервьюирования состоит, прежде все​го, в том, что здесь создается несколько необычная житейская ситуация: в контакт (обычно заочный — при анкетировании и очный — при интервью​ировании) должны вступать два совершенно незнакомых человека, из ко​торых один (исследователь) проявляет повышенный интерес к другому (исследуемому). Особенность этой ситуации — в односторонности инте​реса, сложность — в необходимости убедить людей добровольно загово​рить о себе.

Интервью может осуществляться как путем непосредственного кон​такта, так и по телефону. Достоверность ответов, то есть степень их соот​ветствия действительному состоянию дел, зависит от трех переменных: искренности и осведомленности опрашиваемых в существе вопросов, а также от качества самой анкеты. Чем выше значения этих переменных, тем достовернее полученная информация. Материалы (данные) анкетиро​вания и интервьюирования подвергаются статистической обработке и обоб​щению.

 Более полную информацию по этому вопросу можно почерпнуть в печатных источниках:
1. Бородина, В.А. Библиотечное обслуживание: Учебно-методическое пособие. - М.: Либерия, 2004.- 168 с.
2. Дворкина,  М.Я. Библиотечное обслуживание: новая реальность: Лекции.- М.,2002.- 48 с.
3. Справочник библиотекаря / Науч. ред. А. Н. Ванеев, В. А. Минкина. – СПб. : Профессия, 2001. – 448 с.










