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УВАЖАЕМЫЕ ДРУЗЬЯ!

Приветствуем всех участников межгосударственного круглого стола «Формирование читательского интереса. Из опыта работы библиотек приграничных государств»,  представителей из России и республики Беларусь!

Новозыбковская земля всегда рада гостям, но сегодня  нити общения протянутся в онлайн-режиме, и хорошо, что никакие внешние обстоятельства не помешают вести нам важный разговор о формировании читательского интереса. Ведь задача эта не из простых, так как сфера приложения интеллектуальных сил у современных людей очень разнообразна. Нельзя забывать о том, что воспитание лучших качеств в человеке через книгу – это передача социального опыта, определяющего нормы жизни. По результатам последних исследований, Россия была в XIX и  XX вв. литературоцентричной страной. Чтение занимало досуг, и было формой социальной активности. В настоящее время естественная стадия его развития – цифровизация.  Хорошо или плохо, то, что появилось электронное чтение? Думаем,  что состоится интересный разговор, ведь круглый стол такого значения – это новый виток профессионального взаимодействия приграничных славянских государств, который позволит библиотекам выйти на более высокий уровень сотрудничества.

Выражаем надежду на то, что межгосударственный круглый стол будет способствовать укреплению добрососедских отношений и  содействовать повышению профессионального мастерства библиотекарей.

	Глава Новозыбковского 
городского округа
  
 
                                А.В. Щипакин
	Первый заместитель Главы Новозыбковской 
городской администрации
 
                                 В.М.Деньгуб


